

習近平回信勉西柏坡鎮北莊村全體黨員：「讓日子過得越來越紅火」

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平2月7日給河北省平山縣西柏坡鎮北莊村全體黨員回信，向鄉親們致以新春的祝福。

習近平在回信中說，78年前，《團結就是力量》從你們那裏唱響，成了億萬人民廣為傳唱的

一首革命歌曲。如今，你們帶領鄉親們傳承紅色基因，團結一心，苦幹實幹，摘掉了貧困帽子，我感到很高興。

習近平強調，團結就是力量，這力量是鐵，這力量是鋼。中國共產黨百年史是一部團結帶領人民為美好生活共同奮鬥的歷史，西柏坡的幹部群眾對此

體會更深。在全面建設社會主義現代化國家新征程上，希望你們堅決響應黨中央號召，充分發揮先鋒模範作用，把鄉親們更好團結起來、凝聚起來，心往一處想，勁往一處使，讓日子過得越來越紅火。

1943年6月，西北戰地服務團來到平山縣參加革命鬥爭，文藝工作者在北莊村創作了歌劇和同

名歌曲《團結就是力量》，並在該村進行了首演。近日，北莊村全體黨員給習近平總書記寫信，匯報了在這首歌曲激勵下打贏脫貧攻堅

戰的情況，表達了繼續團結帶領群眾搞好鄉村振興、過上更好生活的決心。

習近平八年新春考察 全力抓「脫貧攻堅」

「續推進鄉村振興 加快推進農業農村現代化」

香港文匯報訊 據中新社報道，農曆牛年春節即將到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日赴貴州看望慰問各族幹部群眾。春節前的國內考察是中國特色的政治傳統，也有着深刻的符號意義。無論是在江西井岡山革命老區還是四川大涼山深處，無論是在「苦瘠甲於天下」的甘肅中部村莊還是零下30多度的內蒙古邊陲小鎮，觀察習近平過去8年春節前夕的考察，「脫貧攻堅」始終是突出主題，他用新春足跡為外界勾畫出一份中國減貧的路線圖。



新華社

「脫貧之後，要接續推進鄉村振興，加快推進農業農村現代化。」中國在去年如期完成新時期脫貧攻堅的目標任務，今次來到中國最後實現脫貧的貴州，習近平在畢節市黔西縣化屋村考察時的這番話，點題鄉村振興這篇文章，再次明確新階段的特別任務。

強調鄉村產業 在家門口就業

越是脫貧難度大的地方，脫貧之後越要鞏固拓展脫貧攻堅成果。鞏固拓展脫貧攻堅成果最有效的手段無疑是銜接推進鄉村振興。習近平曾多次說，脫貧摘帽不是終點，而是新生活、新奮鬥的起點。在外界看來，習近平此次考察正是在新階段開局的節點，為如何接續做好鄉村振興這篇文章劃出重點。

在化屋村，習近平聽取該村鞏固拓展脫貧攻堅成果、接續推進鄉村振興等情況介紹。在村民家中，他強調，就業是鞏固脫貧攻堅成果的基本措施。要積極發展鄉村產業，方便群眾在家門口就業。在扶貧車間，習近平點讚當地特色苗繡產業，鼓勵發揚光大苗繡，「為扶貧產業、鄉村振興作出貢獻」。

分析人士指出，在化屋村這個曾經的深度貧困村，習近平特別強調「就業」和「產業」，指明未來鄉村振興的重點，特別是立足地方特色發展鄉村產業更具可持續性，這或將成為中國接續鄉村振興的優

先發力方向。

了解市場供應 關切民生食安

春節在中國人心中具有特別意涵。從蘭州市城關區五泉菜市場，到錫林浩特市楚古蘭街道愛民社區超市，再到昆明新春購物博覽會年貨街，在習近平的新春足跡中，年前市場供應、年貨供銷、物價運行等這些事關民眾幸福的事情，是他格外關注的內容。

在疫情防控常态化、各地倡導就地過年的背景下，如何保障春節期間的市場供應、讓民眾過上安心年成為當前的一項重要任務。前不久，中國官方下發通知，明確要求加強就地過年群眾生活保障，確保生活必需品不斷檔、不脫銷。

「各地區各部門要做好就地過年的服務保

障工作，讓群眾過一個特別而又溫馨的春節。」在這次貴州考察中，習近平走進超市，仔細察看商品價格，了解當地「菜籃子」「米袋子」「果盤子」等供應保障情況。他還特別強調「舌尖上的安全」，要求落實防疫措施，加強食品安全監管，確保百姓過年安心、放心、舒心。

有評論認為，從往年的返鄉大軍到今年的就地過年，尤其是如何讓留下來的民眾在異地過好別樣春節成為今年春節的一大民生關切。「貨架子」價穩、「菜籃子」量足，這些事關「年味兒」和民眾幸福感，習近平春節前夕走進超市，進「小超市」問「大民生」關切「讓群眾過一個特別而又溫馨的春節」，彰顯他對別樣春節中民生的特別關切。

2021年 貴州

2021年2月4日，習近平走進觀山湖區合力惠民生鮮超市（陽關店），察看春節前市場供應、年貨供銷、物價運行情況。

2020年 雲南

2020年1月19日至21日，習近平來到雲南，看望慰問各族幹部群眾。

2019年 北京

2019年2月1日，習近平在北京前門東區草廠四條胡同32號院給老街坊拜年。

社區如「港灣」 落實政策「最後一公里」

香港文匯報訊 據中新社報道，在此次貴州考察中，「小小社區」再次牽動習近平的心。他專門來到社區，了解開展便民服務、加強基層黨建等情況。基層社區承擔着落實政策部署「最後一公里」的關鍵角色，在「十四五」的開局之年，此時習近平對於社區的考察更顯意義特殊。

在觀山湖區金陽街道金元社區，習近平將社區比作居民的「港灣」，指出要強化社區為民、便民、安民功能，做到居民有需求、

社區有服務，讓社區成為居民最放心、最安心的港灣。

聚焦基層治理現代化

社區作為社會治理的基本單元，人們常用「神經末梢」來描繪社區的地位，其重要性不言而喻。尤其是在新冠肺炎疫情發生以來，基層社區作為聯防聯控第一線更是發揮出關鍵作用。據統計，疫情期間中國400多萬名城鄉社區工作者織密65萬個城鄉社區

防控網，築牢民眾「最貼身」的防線。

隨着「加強城鄉社區治理和服務體系建設」被明確寫入「十四五」規劃建議之中，習近平此次貴州考察再次強調基層社區作用，指出「基層強則國家強，基層安則天下安」。分析指出，社區考察的背後正是聚焦基層治理現代化，在開局起步之年，再次明確推動社會治理重心向基層下移，向基層放權賦能。

當社區從社情民意的「晴雨表」，到檢驗政策成效的「試金石」，再到居民的「安心港灣」，中國基層治理現代化的方向在其間愈發清晰。

2016年 江西

2016年2月2日，習近平在江西井岡山市茅坪鄉神山村給鄉親們拜年。

2017年 河北

2017年1月24日，習近平來到河北張北縣德勝村。

2018年 四川

2018年2月12日，習近平在四川成都市郫都區戰旗村考察時同村民們親切交流。



資料圖片

2020年姓名報告：新生兒「李」姓最多

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）公安部8日發布《二〇二〇年全國姓名報告》稱，中國目前在用的有逾六千個姓氏。2020年「百家姓」中，新生兒「李」姓最多，共72.6萬人。「王」「李」「張」「劉」「陳」五大姓氏名列前五，人口總數佔全國戶籍總人口的30.8%。截至去年12月31日，2020年出生並已進行戶籍登記的新生兒共1,003.5萬。梳理發現，新生兒爆款男名字和女

孩名字分別為「奕辰」和「一諾」。另外，子女隨母姓情形有所增加，2020年新生兒姓氏選取隨母姓與隨父姓比例為1:12。

報告介紹，2020年出生並已到公安機關進行戶籍登記的1,003.5萬新生兒中，男孩529萬，佔52.7%，女孩474.5萬，佔47.3%。在去年出生並已進行戶籍登記的男性新生兒中，使用頻率最高的前三個名字為「奕辰」「宇軒」「浩宇」，女性新

生兒中，使用頻率最高的前三個名字為「一諾」「依諾」「欣怡」。

子女隨母姓情形增加

報告還指出，中國姓氏在數千年的歷史演進和民族文化積澱中形成了「子（女）從父姓」的傳統習俗，但隨着人們思想觀念變化，特別是2016年全面放開二孩政策實施後，子女隨母姓情形有所增加，隨祖父母姓和外祖父母姓的情況亦頻有出現。

從2020年新生兒姓氏選取情況看，隨母姓與隨父姓的比例為1:12。

「姓名，作為中華名文化的脈承之一，是人們以血脈傳承為根基的社會人文標識。」報告提到，《民法典》明確規定，自然人享有姓名權，有權依法決定、使用、變更或者許可他人使用自己的姓名，但是不得違背公序良俗。這對規範公民姓名登記、傳承和發展中國姓名文化具有十分重要的意義。

▼2020年「百家姓」中，新生兒「李」姓最多，共72.6萬人。

資料圖片

